

ABONAMENTUL.

Un an . . . 40 Lei
 1/2 an . . . 20 Lei
 1/4 an . . . 10 Lei
 Un nr. . . 50 bani

Unirea

INSERTIUNI

Un șir garmond:
 odată Lei 1-50 a două
 și a trei oară Lei 1 —

Manuscrise sunt a se
 trimite la Redacția
 „UNIREA” Blaj.

Apare Sâmbăta în fiecare săptămână.

PENTRU TRON, ȚARĂ ȘI NEAM.

(=) O inițiativă laudabilă s'a luat la Sibiu din partea unui grup de intelectuali și oameni de bine, și nu putem îndeajuns să ne bucurăm, că se află încă oameni, cari voiesc să închege într'un mănunchiu pe toți cei cu adevărată durere pentru nevoile reale ale Țării — pentru a reacționa împotriva actualelor stări de lucruri.

Sunt doi ani de când din voia Provedinței divine și prin vrednicia vitejiască a soldatului român ne-am văzut înfăptuit visul național. Dorința tainică și sfântă a zecii de generații noi am văzut-o înfăptuită. Noi suntem generația fericită, care am văzut visul cu ochii, și am fi în drept să trăim cele mai senine zile cari sunt date să-le trăiască un popor ajuns în culmea măririi sale naționale.

Dar durerea copleșește adeseori sufletele noastre dornice de această frumoasă arătare, ca din povești, căci oameni răi și fără suflet aleargă în goană nebună după bogății și bani, vânează posturi și favoruri și se lefăiesc într'o lene păcătoasă; și o destrăbălare și sdruncinare a moravurilor publice se arată pe toate căile și drumurile, la orașe ca și la sate. În general râvnă oarbă după putere și mărire cu orice preț și cu orice mijloace și un desinteres, dacă nu chiar un dispreț vădit, pentru binele obștesc. Și aici e primejdia cea mare!

Noi ardelenii — obișnuiți în tradiția altor moravuri mai bune și mai cinstite, cum le-am pomenit din bătrâni — nu putem să ne ascundem durerea care ne sugrumă sufletul la vederea unor astorfel de lucruri și stări păcătoase.

Toate aceste sunt simptomele unei primejdioase boli sociale, care amenință din temelii sa — însăși existența statului românesc, în consecință: *Tronul Țara și Neamul.*

Curentele subversive, cari au pătruns și la noi în Țară, dușmanii numeroși ascunși în interiorul Țării pândesc

numai momentul binevenit, când să ne poată da lovitura de grație.

Strigătul de alarmă să ne adune pe toți cei buni, din întreg cuprinsul României-mari, în rânduri încheiate și firm hotărâți de a curăți, tăia și arde toate păcatele cari stăpânesc și cangrenează viața noastră socială și amenință cu prăbușiri Tron, Țară și Neam.

E timpul suprem și e în interesul superior al Țării și Neamului românesc ca toți să avem deviza muncii noastre de toate zilele:

„Pentru Tron, Țară și Neam!”.

Unificare și unificare.

Sub acest titlu ziarul „Dimineața” din București publică un foarte judicios articol pe care regretăm, că spațiul restrins al foii noastre, nu ne îngăduie să-l reproducem.

Discuția s'a porcit pe declarațiile a doi fruntași bărbați din provinciile liberate: Dl Vaida și dl Pelivan; amândoi ar fi exclamat: Ardealul al ardelenilor — și — Basarabia a basarabenilor!

De aci acuzațiuni peste acuzații, din care n'au lipsit cuvântul „tradare” contra unității României mari, a unificării sufletesti a românilor.

Continuând „Dimineața” scrie:

„Unitatea aceasta și unificarea aceasta, nu sunt însă realizate, nici măcar inlesnite prin faptul, că trimitem funcționari din vechiul regat în provinciile liberate sau prin faptul, că încercăm, să le întindem pe acestea pe patul de Procusta al legilor făurite de noi, nepotrivite cu obiceiurile, cu apucăturile, cu tradiția fraților, cu cari ne găsim în fine sub același acoperiș. Numai cu vremea se poate face contopirea aceea intimă, care fiind mai mult decât formală, să prezinte acea forță de coeziune și rezistență, care să reziste tuturor împrejurărilor”. Și reflectând chiar la aceea mai ales la aceasta unificare, la impunerea funcționarilor din vechiul regat, „Dimineața” concludă:

„Dacă noi am vrea să impunem sub pretextul unificării oameni din vechiul regat, pătați de toate relele dela noi, și cei din Ardeal și Basarabia ar băga de seamă, că ce au ei, e mai bun decât ce le trimitem noi, ar refuza să ne accepte darul și dacă am încerca să-l impunem, s'ar revolta, aceasta nu ar însemna cred, că sunt contra unificării. În acest sens băntuie printre toți ardelenii și basarabenii ideea, că Ardealul și Basarabia trebuie să rămâie ale lor, nu în sensul, că ele trebuie ținute despărțite de vechiul regat, nu în sensul, că nu trebuie încercate toate mijloacele eficace pentru a ajunge la unificare. În acest sens gândirea lor poate să fie chiar pornită din dorința unificării. Căci cine ar putea susține cu bună

credință, că hărăzind provinciilor liberate, așa zisa noastră experiență administrativă, tristă și dureroasă experiență, hărăzindu-le o administrație mult mai puțin capabilă decât e abuzivă și coruptă, se lucrează la desăvârșirea unirii și la unificarea administrativă? Și cine poate dori o asemenea unificare, dacă s'ar produce?”

Nu vindeți vitele!

În ședința Camerei deputaților dela 2 Februarie 1921, dl deputat Dr. Sever Dan, secretarul general al Partidului Național, a făcut o interpelație dlui Ministru al Agriculturii, cerându-i să oprească svonorurile răspândite de speculanți, că prețul vitelor scade și va mai scădea în Ardeal în loc să se urce, cum ar fi cu dreptate. Mai la vale cetitorii noștri vor ceti interpelația. Domnul deputat ne roagă să sfătuim cu toate prilejurile pe țărani noștri, să nu-și vândă vitele acum, ci să aștepte până în vară, căci pe atunci prețul vitelor va fi îndoit, ca cel de azi, dacă nu chiar întreit. Ne aducem aminte, că în dricul războiului Domnia, Sa vestise țărănilor noștri, să mai aștepte cu plăcerea datorită, căci banii se vor înmulți pe fiecare an și astfel vor fi mai ușor de făcut mai târziu. Vestirea de atunci s'a împlinit și mulți plugari români au rămas cu banii cruțați, în loc să-i dea băncilor străine.

Acum, la târgurile din preajma Crăciunului, prețurile vitelor s'au mai urcat puțin, și cumpărătorii de tot soiul șoptesc la urechea plugarilor noștri: „grăbiți de vindeți vitele voastre căci încurând iar le scade prețul...” Acești speculanți au câștigat chiar și pe slujbașii stăpânirii, să sperie pe oameni, cu știri de gazetă, că iar se vor ieftini vitele, ca oamenii să le vândă acum pe preț de nimic. Băgați de seamă — și nu vă pripiti cu vinderea vitelor, căci le prădați pe nimic! La primăvară, cel mai târziu în vară, prețul vitelor va fi aproape așa de bun ca înainte de schimbarea coroanelor.

Dăm aci și interpelația d-lui Dr. Sever Dan:

„Domnilor deputați!

Aproape în toate ziarele am cetit știrea, că Secretariatul de Agricultură din Cluj tăgăduiește că s'ar fi scumpit vitele în Ardeal și procește că nici în lunile următoare nu se vor urca prețurile, dinpotrivă, vor mai scădea prețurile.

Poporul din Ardeal a suferit multe daune din pricină, că 40 la sută din coroanele schimbate nu i-s'au plătit îndată. Mai ales multe pagube a suferit poporul prin faptul, că prețul vitelor a scăzut la un sfert, câtă vreme prețul mărfurilor s'a urcat încă, după schimbul coroanelor.

Este o datorință mare a statului, ca să ajute cu toate mijloacele ca prețurile să fie iar drepte. De aceea știrea dată de Secretariatul

de Agricultură din Cluj trebuie să ne măhneasca pe toți. Prin astfel de știri guvernul sperie pe țărani și le vine în ajutor tocmii speculatorilor.

Rog deci pe dl. Ministru al Domeniilor să declare, că acea știre nu s'a dat cu învoirea Secretariatului de Agricultură din Cluj. Dacă totuși s'a dat cu învoirea Secretariatului, rog pe dl. Ministru să desmințească cele cuprinse în acea știre, fiindcă grija noastră a tuturor trebuie să fie ca să înmulțim aceea bogăție a țării, care zace în vite.

De sigur, că plugarii noștri, dacă vor fi înțuși în frica scăderii de prețuri, nu se vor mai înțelepci cu creșterea de vite, și din aceasta păgubește țara întregă, nu numai țărâna.

Doresc mult să declare dl. Ministru, că după cum se poate prevedea, ne putem aștepta la o urcare de prețuri a vitelor, pe primăvară, ca țărâna noastră să fie deplin liniștită.

Aștept ca dl. Ministru să ia toate măsurile, pentru ca țărâna noastră să dobândească iarăși prețurile cuvenite pe vitele lor.

POLITICE.

Interne.

Alegerile parțiale din țară s'au isprăvit. Și de astă dată s'a dovedit sprijinul slab de care se împărtășește partidul liberal, elementele josnice și machinațiunile de cari se folosește partidul guvernului și tăria și popularitatea de care se bucură partidul național. Pilda cea mai învederată este

alegera de la Sănmărtin, unde majoritatea voturilor a avut-o avocatul Ion Bian, candidatul naționalist, și cu toate acestea proclamat de ales a fost avereseanul Prie. E drept, că suntem în vecinătatea țărilor din peninsula balcanică, pe cari ne place așa de mult să le judecăm, ori chiar să le batjocorim, dar totuși cea ce la noi se face din prilejul alegerilor, nici în peninsula balcanică nu se întâmplă.

Și ne putem aștepta cu toată siguranța, că în Cameră, unde deputatul Cuza, cel care nici nu-și cunoaște alegătorii a și început înzultele la adresa dlui Iorga, reîntors de curând de la Paris, va declara

validat mandatul dlui Prie. Înmulțind din nou petele negre, cari întunecă tot mai mult prestigiul Camerei, pe care nu-l mai poate ridica nici chiar

legea despre reforma agrară, care la Senat a trecut deja prin comisiuni și asupra căreia, în decursul desbaterilor toate grupările politice au căzut de acord, să se mai exproprieze încă 400 mii hectare.

La direcția împroprietărilor s'a comunicat, că începând de la 15 Martie se începe împroprietărirea sătenilor cu toată siguranța, așa că până la sfârșitul primăverii toți sătenii vor putea să intre în drepturile lor. Iar în luna Aprilie, însuși ministrul Garoflid va veni în Transilvania pentru a asista la înfăptuirea reformei agrare, pe care n'o mai poate împiedeca nimic.

Externe.

În urma acordului de la Paris să părea că atmosfera politică va fi pe deplin clarificată. În timpul din urmă însă noi probleme se ivesc pe terenul păcii. Între acestea în locul întâiu este

problema orientului, care va face, ca viitoarea conferință de la Londra să fie foarte importantă. La această conferință a fost invitat și guvernul otoman de la Angora în frunte cu Mustafa Kemal, care

se crede, că singur reprezintă guvernul Turciei și nu guvernul din Constantinopol, și cere ca **tratatul de la Sevres să fie anulat** în toate dispozițiile lui, amenințând că numai în cazul acesta vor înceta războiul în contra francezilor din Cilicia și Siria și a englezilor din Mezopotamia.

Chestiunea se complică mai mult cu Grecia, în urma

demisiei guvernului grec, care a ajuns într-o situație foarte penibilă, atât din cauza înfrângerii trupelor grecești din Asia, cât și din cauza convocării reprezentanților guvernului otoman din Angora la conferința de la Londra. Grecia are nevoie la Londra de un excelent diplomat pe care vreau

să-l afle în Venizelos. Venizeliștii însă pentru a putea împăca venirea din nou la putere a lui Venizelos, recomandă **abdicația regelui Constantin** în favorul diadocului, crezând că în felul acesta vor putea mântui chestia elenismului. —

Bulgaria încă cere să fie chemată la Londra pentru a lua discuția asupra ieșirii la Marea Egee.

O chestie, care preocupă mult pe aliați este și

atitudinea Americii față de Germania în urma acordului de la Paris. Franța crede că ultima conferință interaliată prezintă toate garanțiile pentru restaurarea finanțelor statului și în cazul când Germania nu va respecta hotărârile, i-se va aplica fără șovăire toate sancțiunile.

Germania de altcum, după știrile ce ne vin de acolo, s'a împăcat cu situația și se resemnează.

DI N. IORGA ÎN STRĂINĂTATE.

La reîntoarcere din străinătate dl. Iorga a fost întâmpinat la gara de nord de fruntașii opoziției și de studenție. Din impresiunile pe cari le-a comunicat putem scoate multe lucruri dureroase pentru noi.

Străinătatea ne cunoaște foarte slab. România stă cu mult mai pe jos decât celelalte țări în privința curentelor pe cari ele caută să le stabilească în Apus, unde au tot interesul, ca să fie cunoscute. — Nu se îngrijește nime să avem un birou de propagandă, ca să ne facă cunoscută arta noastră și avuția noastră. — Un singur organ de publicitate avem în Paris, Curierul franco-român, care este bine scris și folosește cauzei noastre. — Dl. Iorga constată cu durere, că studenții noștri petrec în loc să studieze. Din vre-o 1300 înscriși abia 30 asistă regulat la cursuri. Sub raportul politic stăm iarăși prost — marele public nu știe cine guvernează. — Afară de Take Ionescu și Titulescu, cari sunt cunoscuți și apreciați, opinia publică nu mai vorbește de alții.

Neîncrederea apusului în noi o provocăm și alimentăm însine prin știri alarmante despre pericolul bolșevic și prin știrile ce le dăm asupra vizitelor personajilor noastre înalte pe malul Nistrului.

Căsătoriile noastre princiare încă sunt văzute cu ochi răi de francezi; aceasta din motivul că nu pot ierta pe greci, cari au reîntors pe Constantin.

Dl. Iorga spune, că cu ajutorul dlui Titulescu a câmpărat lângă Paris o clădire foarte convenabilă pentru Institutul românesc. În Roma, Milano și Turin a ținut o serie de conferințe foarte ascultate.

În alte țări, spune Dl. Iorga, viața își urmează cursul aproape normal, spre deosebire de ceea ce se petrece la noi.

Centenarul lui Tudor Vladimirescu.

Comitetul de organizare a serbărilor aduce la cunoștință dlor. prefecti și comitetelor județene următoarele:

1. Serbările vor dura de la 14—22 Martie st. nou.

2. Delegațiunile vor trebui să fie în București cel mai târziu la 13 Martie.

3. Jocurile naționale vor fi jucate în seara zilei de 19 Martie, ziua sf. Teodor.

4. Încălțăminte va fi de preferință ciorapi albi și opinci.

5. Relativ la transport, primire și încvartirare comitetul a luat toate măsurile și va trimite la timp toate lămuririle necesare.

6. Dnii prefecti, și comitetele locale județene, cari s'au anunțat încă dlui Mandrescu numele și numărul persoanelor din delegațiunile sunt rugate să facă acest lucru de urgență, căci altfel comitetul nu-și poate lua răspunderea încvartirii.

Cetățenii Sibiului pentru țară.

„O moțiune“.

Noi, cetățeni ai orașului Sibiu și din împrejurimi, întrunindu-ne în ziua de 16 Ianuarie 1921, ora 5 p. m. în sala palatului județean pentru a ne consfătuși și a aviza asupra măsurilor, prin care s'ar putea mai repede lucra pentru refacerea și consolidarea țării noastre, după ce am ascultat ideile ce s'au emis din adunare, convinși, că exprimăm gândirea și simțământul întregii suflări românești din cuprinsul României-Mari, și conduși de apelul făcut de marele român, gloriosul nostru Rege cătră toată națiunea: „puneți la o parte certurile, sfârșiți cu desbinările și fiți buni Români“.

Am hotărât următoarele:

1. Facem apel la toți factorii vieții noastre publice, fără deosebire de culoare politică, cari ridicându-se deasupra intereselor de partid și însuflețiți numai de interesele superioare ale țării, să caute mijloacele cele mai potrivite ca să concentreze toate valorile noastre pentru a conlucra la accelerarea operei de refacere și consolidare a regatului nostru.

2. Apelăm la toți cetățenii din întreaga Româniea-Mare să adereze la această moțiune a noastră și să se adune în jurul flămurei desfășurate în numele muncii cinșite pentru Tron, Țară și Neam.

Dr. Lazar Popoviciu, președinte. Ioan Cloran, secretar. Bărbați de încredere aleși de adunare: Nicolae Togan, protopop. Dr. Octavian Russu, avocat și fost președinte al contenciosului administrativ. Dr. Nicolae Vecerdea, avocat și fost prefect de județ. Dr. Ioan Bunea, director de liceu. Dr. George Măcelar, avocat și jurist-consult județean. Dr. Lucian Borcia, avocat și fost secretar general de resort. George Poponea, președintele reuniunii meseriașilor Români din Sibiu. Arsenie Stinghe, subdirector de bancă.

Starea sămănăturilor în Basarabia și Ardeal.

Direcțiunea generală a statisticii comunică cu privire la sămănăturile de toamnă din Basarabia și Transilvania în 1920 după evaluările făcute de către serviciul regional de statistică din Chișinău, că s'au cultivat în toamna anului trecut până la 1 Ianuarie 1921 în cuprinsul Basarabiei următoarele suprafețe: 220.980 hectare cu grâu; 63.373 hectare cu săcară; 1.877 hectare cu orz și 148 hectare cu rapiță.

În Ardeal și ținuturile adnexate s'au cultivat după datele strânse de cătră serviciul regional de statistică din Cluj până la aceeași dată, aproximativ 521.700 hectare cu grâu;

75.400 hectare cu secară și 2250 hectare cu rapiță.

Situația în Ardeal este deosebit de satisfăcătoare; iar în Basarabia sunt speranțe, că deficitul arătat se va micșora, timpul favorabil dela începutul lunii Ianuarie, permițând reluarea muncilor agricole.

Un cuvânt

cătră invalizii, orfanii și văduvele de războiu.

Ziarul „Dacia” din București publică pe seama invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu:

a) Că invalizii se dedau din obișnuință și cu nesăși la beții, lene, scandaluri și multe fapte necinstite.

b) Că văduvele s'au transformat în destrăbălatele satelor.

c) Că orfanii zac în trândăvie, lene și hoție de tot felul, etc.

Nu iscălește nimeni articolul; faptele însă sunt constatate — după cum se spune în articol — la fața locului de către un trimis al acelui ziar.

Nu intră în drepturile mele de a spune, că este ori nu este așa; am datoria însă de a vi-le aduce la cunoștința D.-Voastră, spre a vedea pe de-o parte că voi I. O. V. sunteți urmăriți cu inima și ochiul binelui nu numai de către organele Statului ci de către ziaristii Români și că-i doare sufletul atunci când nu vede și nu aude după urma voastră decât purtări frumoase și fapte de laudă; iar pe de alta, că voi și dela voi să așteptați să fiți modelele cele mai frumoase și virtuose în satele voastre.

Pe mine m'a durut rău când am citit cele văzute de către trimisul acelui ziar și n'am cuvinte întru a vă ruga ca fiecare în parte și toți la un loc să vă păziți, să opriți și să certăți pe acei ce din nenorocire cu voie ar cădea sau ar fi atins de vre-unul din aceste patimi.

Numele de I. O. V. este prea Sfânt și Mare ca să-l întinați chiar voi înșivă.

Comandantul Comandamentului
terit. al Corp. VII Armată.
General (ss.) VLADESCU

Ciocnirea de vase din portul Constanța.

În ziua de 30 Ianuarie, remorcherul „Maria” sub pavilion egiptean, a plecat din Constantinopol spre Constanța, având la remorcă șlepurile „Urania” și „Desalermo”, — proprietatea d-lor Aristidi Maruli și Aristidi Mihalato din Brăila — cari veneau să încarce grâne din portul nostru. În dreptul portului Szopoli de pe coasta Bulgară, echipajul șlepurii „Urania” a observat, că apa începuse să pătrundă în hambare. Străduințele echipajului de a salva vasul au rămas zadarnice, șlepul naufragând, iar personalul său a izbutit să se refugieze pe șlepul „Desalermo”.

Acesta din urmă continuându-și cursa spre Constanța, au ajuns în seara de 31 Ian. la orele 7 la o mică depărtare de portul nostru. Vaporul „Aurora” sub pavilion italian, părăsind tocmai în același timp portul cu destinația Constantinopol, a întâlnit în drum vasul „Desalermo” și cu toate măsurile luate, ciocnirea n'a putut fi evitată. Șlepul fiind grav avariat, s'a scufundat, iar din cei 4 marinari cari se aflau pe el, numai unul a putut fi salvat, ceilalți au pierit în valuri.

Cifra despăgubirilor noastre de război.

Memoriul, cu datele de mai jos, a fost trimis delegatului nostru dela Paris din comisiunea de reparațiuni.

Aceste date sunt următoarele: despăgubiri civile 8.103.289.710; județe și comune 895.823.719 lei; stat 8.723.189.568, familiile prizonierilor noștri 3.536.782.579; penziuni (vechiul regat) 8.786.690.820; în teritoriile alipite 510.032.250; asistența prizonierilor noștri 11.947.689; cheltuieli pentru constatarea pagubelor 32 milioane lei, asistența familiilor mobilizaților 416.703.897 lei; suplimente de lefuri plătite ofițerilor marinei față de lefurile plătite de inamici, ofițerilor noștri, 83 de milioane.

Totalul despăgubirilor se ridică la 31.099.440.182 lei în aur.

Au fost exceptate dela aceste despăgubiri:

1. Petrolul incendiat în 1916 și pentru care există înțelegere specială cu Marea Britanie.

2. Tezaurul evacuat la Moscova și care a fost garantat de marii noștri aliați.

3. Bancnotele emise de Banca Generală.

4. Depozitul de aur al Băncii Naționale aflat la „Reichsbank” din Berlin.

Toate aceste despăgubiri se socotesc în lei aur.

În memoriul înaintat s'a ținut seamă de procedura noastră în chestiunea despăgubirilor, de pagube și de refacere, precum și de fluctuația valutară.

Desbinarea socialistă.

Un eveniment de mare însemnătate s'a produs în rândurile muncitorilor români. După reîntoarcerea delegației socialiste din Rusia, în consiliul ținut zilele trecute la București de către comitetul general al partidului socialist, s'a produs ruptura prevăzută de multă vreme.

O parte a socialiștilor în frunte cu deputatul G. Cristescu vreau alipirea necondiționată și fără întârziere la Internaționala a III-a a comuniștilor dela Moscova.

Dar socialiștii intelectuali în frunte cu socialiștii ținuturilor eliberate — dnii Grigorovici din Bucovina, Jumanca și Flueraș din Ardeal și Dunăreanu din vechiul regat sunt contra afilierii la internaționala comunistă.

Credincioși idealului socialist, sunt asemeni adevăraților reprezentanți ai socialismului democrat din Țările Apusene, cari cu majoritate zdrobitoare au respins afilierea la comunismul rusesc. — Adevărații reprezentanți ai muncitorilor români sunt dnii Grigorovici, Jumanca și Flueraș, cari vor ști să poarte lupta alături de adevăratele partide democratice ale Federației

Suntem siguri, că muncitorimea din România mare își va da seamă de datoria ce-i revine în aceste momente când se decide pentru zeci de ani soarta muncitorimei. Muncitorii români vor ști să aleagă și să distingă între oamenii de bine și „pseudo-apostolii socialismului”. Alegerea de senator la București unde a triumfat candidatul Federației față de candidatul liberal și averescan — e un „memento” și pentru muncitorii români, că democrații români înțeleg și țin pas cu „mersul vremii”.

Cele două curente își vor urma cursul lor prin presă, întruniri etc. și așteptăm cu nerăbdare congresul general din Mai al muncitorimei, să vedem triumfând acolo principiile sănătoase și cuminați, cari să ducă la desrobire și nu la robia și mai neagră a muncitorimei române.

Cronică locală.

24 Ianuarie în Blaj.

Sărbătorirea lui 24 Ianuarie — ziua unirei principatelor la 24 Ianuarie 1859 — a avut mai mult un caracter de sărbătoare școlară. Ministerul de instrucțiune cu zile înainte a dat un ordin — cum are să se sărbătorească ziua unirei Principatelor și în consecință toate institutele de învățământ au avut un plan, care trebuia executat cu fidelitate pentru ca această zi să fie sărbătorită cu tot fastul necesar unei zile de importanță lui 24 Ianuarie 1859.

Blajul, ca întotdeauna credincios tradițiilor din trecut și de astă-dată a serbat înălțător această zi. Directorul liceului de băieți dl Aug. Caliani a convocat cu zile înainte în acest scop la o consfătuire prealabilă pe directorii celorlalte institute de învățământ și au întocmit un program variat pentru 24 Ianuarie — astfel, că serbarea Unirii Principatelor să fie o sărbătoare înălțătoare de suflete și de inimi.

După liturghie la care a dat răspunsurile corul teologilor, s'a ținut în sala de gimnastică a liceului serbarea având următorul program bogat și variat:

1. Imnul regal cor mixt executat de liceul de băieți și liceul de fete sub conducerea prof. Heins Helmann.

2. Visul lui Ștefan cel mare de Șt. O. Iosif, declamată de Al. Bărbat cl. VIII liceală.

3. Cuvânt ocazional despre însemnătatea zilei, a profesorului Grigorie Pădureanu.

4. „Deșteptarea României” de V. Alexandri, declamată de I. Dreglici cl. VII liceală.

5. „Românul” cor mixt de G. Otremba executat de corul școlii normale sub conducerea prof. Eugen Hărăpăreanu.

6. „După biruință” de I. Nenițescu, declamată de Laura Crișan elevă cl. VI liceală.

7. „Munți de aur” de V. Rădulescu, declamată de Ioan Vlad cl. VII școala normală.

8. „Rugăciune din opera „Esther” — executată de corul elevelor liceului de fete.

Serbarea a avut o frumoasă reușită. La sfârșitul serbării Ex. Sa Mitropolitul Dr. Vasile Suciu a rostit câteva cuvinte pătrunse de cel mai nobil patriotism îndemnând tinerimea studioasă la muncă continuă și tot așa de însuflețită și pentru viitor.

Balul funcționarilor C. F. R. s'a ținut în 8 l. crte. — A fost lume multă și aleasă. — A avut o reușită neașteptat de frumoasă. Jurnatate din venit s'a dat orfanilor.

Balul studenților. Tradiționalul bal al studenților la 12 Februar se va ține în sala otelului „Univers”. Prevedem o frumoasă reușită.

Cronicarul.

AVIZ.

Reuniunea »Regina Maria« a Femeilor Române din Baia-Mare și jur ț-i ține adunarea generală în 12 Martie st. n., cu următorul program:

La 10 ore a. m. Te-Deu, la 11 ore ședința la care se vor discuta statutele și programa de muncă, se va alege comitetul și-oficiantii.

Seara va fi concert și petrecere cu dans.

Sunt binevăzuți toți accia cari se interesează de prosperarea Reuniunii noastre.

Comitetul.

Informațiuni.

— **Din Arhidieceză.** Numiri: On. Ioan Spătaru, revizor arhidiecezan, a fost numit paroh în Veștem.

On. Teodor Groza, paroh în Balda a fost numit paroh în Fizeș.

On. Ioan Todoran, paroh în Proștea mare a fost numit în Petrilaca română.

— **Daruri.** — Cununia Doarei Avrigeanu cu dl. St. Puia a fost un frumos privilegiu de a se arăta stima ce o are lumea din Blaj pentru tinera păreche. — Hărnicia și stăruința lor le-a câștigat o justă apreciere și avem firma credință că vor fi între cei dintâi cari luptă pentru cucerirea terenului economic năpădit de străini. — La cină, la inițiativa dlui Nic. Mărza, sa colectat pentru orfanii de meseriași Lei 700.—

— Pacea polono-rusă va fi semnată zilele acestea. Din Moscova se anunță, că de când delegațiunea de pace poloneză și-a micșorat cererile la minimum tratativele înaintează repede. Se speră, că săptămâna viitoare se va semna pacea.

— Guvernul jugo-slav pentru a înăbuși mișcarea comunistă din Macedonia, a declarat această provincie ca contaminată de boale contagioase și în consecință a încunjurat-o, cu un puternic cordon sanitar.

Accesul în Macedonia e cu desăvârșire interzis persoanelor neoficiale. Asemenea și părăsirea acestei provincii.

În Bulgaria nu au mai sosit scrisori de 2 luni din Macedonia, fapt ce dovedește ca și comunicațiunea poștală a fost suspendată.

— **La roușia** serbării de crăciun date de Bun. fem. române din Baia mare a contribuit mai mult *Regiunea minelor*, care a contribuit cu 3000 Lei la colecta făcută pentru acest scop. Și tot *Regiunea minelor* din fondul de alimentare propriu ne-a trimis 1 sac de făină de cozonaci pentru copiii și bolnavii dela spital. Toate acestea le-am primit la intervenția dlui Consilier financiar dl Ștefan Suciu, care ne-a mai esoperat și dela Casa Română stofă de hăinițe în preț de 1000 Lei, iar soția dsale din casa privată ne-a oferit 1000 Lei. Atât dl consilier Suciu cât și soția dsale ne sprijinesc călduros toate întreprinderile ce le face Reuniunea pentru binele de obște. — Baia-Mare, 3/II 1921. Marta Iepure, prezidentă.

Bibliografie.

A apărut în editura institutului de editură „Cartea românească”. 1. Carte cu chipuri. 2. Istorie morale cu chipuri, fără vorbe, pentru copii, întocmite pentru înlesnirea învățământului prin imagini de Marin Biciulescu. Prețul Lei 6 fiecare. De vânzare la principalele librării din țară.

ANUNȚ.

Se observă, că o mulțime de indivizi prin mijloace nepermise și-au însușit, fie din depozitele rămase dela Germani, fie din Ungaria cu ocazia ocupațiunii acelei țări de către armatele Române, cantități însemnate de aparate telefonice și diferite materiale T. P.; iar astăzi le oferă fără scrupul de vânzare.

Întru cât aparatele de proveniență Ungara sunt un sistem propriu al Direcțiunii Poștelor, ele nu au fost și nici nu sunt negociabile pe piață și deoarece în conformitate cu ordonanța dată de guvern la plecarea germanilor, toate aparatele și materialele T. P. erau proprietatea statului și fiecare posesor trebuia să-le predea Direcțiunii. Se aduce la cunoștința publicului și a comercianților, a nu cumpăra materiale și aparate de această natură deoarece Direcțiunea

pentru orice instalație cu materiale și aparate proprii, va cere abonatului să dovedească proprietatea și proveniența lor.

Pentru aparatele sistem maghiar, ele fiind un sistem propriu, un monopol al statului, ori unde se vor dovedi, se vor confiscă, afară de cele care se vor procura în viitor prin facturi vizate la import.

Pentru aparatele de alte sisteme se va cere, dovadă, că e'le au fost importate după 13 Noembrie 1918, cu facturi vizate la import.

Direcțiunea Generală a Poștelor.

Redactor responsabil: Vasiliu Suciu.

CLOPOTE DE TURN

pentru catedrale, biserici și capele

liferăm din metal de clopote original englezesc, cu termen scurt, ieftin, în mărimea și sunetul dorit.

SCHIB

fabrică de mașini s. p. a.

SIBIU.

(63) 9-7

Ață

marcă „Trei stele de argint” pe bobine de lemn à 500 yard
:: garantat Fabricația firmei ::

E Mittler-Müller soc. p. a.
în Rorschach (Elveția), de vânzare la firma
Otto Coosch et Co.

Mărfuri mărunte în engros
Sibiu, Str. Orezului Nr. 7.

Prețul Lei 125.— per duzină, 2/3 neagră, 1/3 albă, la o cantitate cel puțin de 100 duzine se dă un rabat de 40%.

(6) 1-1.

Cercetați

Primul atelier de potcovărie
:: :: și lăcătușie :: :: ::

a lui N. S. Oltean — Blaj.

Piața In. M. Clain.

Casele unde locuiește A. Trifan.

Lista

manualelor admise de Ordinariatul Arhiepiscopesc de Alba-Iulia și Făgăraș și de Secretariatul de instrucție.

	Lei.
Catechism mic cu elementele bibliei de G. Pop	2.—
Catechism pentru clasa III—VI. primară.	3.50
Istoria biblică cu ilustrațiuni	3.—
Liturgica pentru clasa V. și VI. a școlii primare de Ștefan Roșian.	2.—
Istoria bisericească pentru școlile elementare gr. cat.	2.—
Abecedar de Precup—Cociș, ediția I. 1920	6.—
Aritmetica pentru clasa II. a școlii primare de Valer Suciu	3.—
Aritmetica pentru clasa III—IV. a școlii primare de Valer Suciu.	4.—
Aritmetică și Geometrie pentru clasa V. și VI. a școlii primare, de Valer Suciu. 1913.	4.—
Fizică pentru școlile primare de Emil Vici	3.—
Higiena sau cartea sănătății, manual pentru școlile primare de Ștefan Erdélyi.	2.—
Carte de economie pentru clasa V. și VI. a școlii primare de băieți de Niculae Pop.	3.—
Carte de economie pentru clasa V. și VI. școlii primare de fete de Niculae. Pop	3.—
Legende istorice, Cociș, cl. II.	1.—
” ” Cociș, cl. III.	1.50
Cetiri istorice, Cociș, cl. IV.	4.—
Registre de primire, coala	2.50
” ” clasificări și absenți, coala	2.50
” ” materia propusă, coala	2.—

Se află la Librăria sem. Blaj. — Ctra ramburs posta nu primește.

Cel mai bun, cel mai ieftin și cel mai bogat calendar este

Calendarul Asociațiunii pe 1921

PREȚUL Lei 7.
Porto recomandat Lei 2.